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Intervenții eficiente în cazurile de violență în familie: 

Totul constă în context
Pentru a asigura faptul că intervențiile în cadrul sistemului de justiție penală sunt eficiente în ceea ce privește responsabilizarea infractorilor și protejarea victimelor împotriva vătămărilor, trebuie să se înțeleagă contextul în care are loc fiecare act de violență în familie.

Introducere
Sistemul de justiție penală se centrează, prin structura sa, si din necesitate, pe incident. De exemplu, vinovăția sau nevinovăția de obicei se stabilește cu referire la un anumit act raportat. Cu toate acestea, ca și în cazul utilizării violenței în scop de apărare, contextul în care se recurge la violență poate fi destul de relevant pentru culpabilitatea penală. Mai mult ca atât, în cazul audierilor în scop de cauțiune sau de condamnare, sistemul juridic trebuie să fie capabil să facă o diferență între inculpați, pentru a stabili reacțiile de răspuns potrivite la actele lor și pentru a asigura faptul că modul în care sistemul operează cu cazurile respective este unul eficient. Contextul în care au loc incidentele este una dintre cele mai importante modalități prin care se poate face diferențierea între actele de violență în familie.

În scopul unei intervenții eficiente în aceste cazuri, este important să fie înțelese problemele complexe caracteristice violenței în cadrul relațiilor intime, inclusiv (1) intenția infractorului, (2) semnificația actului pentru victimă și (3) efectul violenței asupra victimei cât și contextul în care a avut loc actul de violență. Alți factori relevanți includ detaliile incidentului și măsura în care actul respectiv a fost acompaniat de  violență, constrângere sau intimidare.   

Unii agresori sunt extrem de periculoși pentru victime și pentru alte persoane, în timp ce mulți alții nu sunt. Unii agresori sunt dispuși să participe la programe de tratament sau de educație, în timp ce încercarea de a recurge la astfel de abordări în cazul altor agresori nu numai că este o risipă de resurse, dar este și periculoasă pentru victimă. Unii agresori acționează în apărarea lor,  sau doar ca răspuns la un model de violență aplicată împotriva lor, în timp ce alții sunt adevărate animale de pradă și teroriști și violența acestora trebuie să fie abordată ca atare. Persoanele din echipa de intervenție trebuie să elaboreze și să utilizeze metode de colectare a informației relevante, inclusiv de la victime, despre acești agresori și trebuie să evalueze istoricul și gradul de periculozitate a infractorilor. Ei trebuie să opereze cu modalități care sigură în fiecare caz o maximă siguranță a victimei și responsabilizarea infractorului.

În ultimele două decenii de experiență de lucru cu persoanele care recurg la violență în cadrul relațiilor lor au demonstrate, atât sistemului de justiție penală cât și persoanelor din cadrul mișcării femeilor maltratate, că există mai multe contexte istorice în care au loc acțiuni specifice de violență în familie. Acestea includ (1) un istoric al bătăilor, inclusiv de intimidare a victimei și tactici de control ale agresorului: (2) existența unei deficiențe mintale sau a unei dezabilități care afectează vinovăția agresorului; (3) lipsa unui istoric de acte anterioare de violență, inclusiv a unei tactici de intimidare și control împotriva victimei, situație care ar putea duce un polițist precaut la concluzia că actul a fost unul izolat și neobișnuit; (4) un istoric de recurgere a agresorului la violență în multe alte situații, în intenția acestuia de a soluționa conflictele cu mulți alți oameni din afara familiei, caz în care utilizarea violenței împotriva partenerului constituie doar o parte dintr-un model general de "luptă" împotriva violenței; și (5) contextul când actul este un răspuns la bătaia din partea altuia atunci când persoana recurge la violență împotriva partenerului ca să se opună sau să se apere împotriva bătăii. 

Dat fiind faptul că fiecare dintre aceste contexte pot cere un răspuns diferit din partea echipei de intervenție, aceștia trebuie să se asigure (1) că au obținut informațiile relevante cu privire la fiecare persoană care recurge la violență în relațiile sale, (2) că informațiile sunt împărtășite și altor persoane din echipa de intervenție care au nevoie de ea și (3), că informația este încorporată în deciziile cu privire la modul în care se operează cu cazul.  

1.    Bătăile constituie șablonul violenței, intimidării și controlului 
În contextul bătăilor, actul de violență împotriva partenerului este de multe ori doar o componentă a unui sistem complex de control, constrângere, intimidare, și comportament violent folosit de cineva, de un "bătăuș", pentru a controla victima. Violența cauzează - sau probabil va provoca - un decalaj semnificativ între puterea și autonomia bătăușului și cea a victimei și compromite grav autonomia victimei. 

"Bătaia" este un termen sociologic inventat de mișcarea femeilor bătute de la nivelul firului de iarbă pentru a descrie acest model de abuz fizic, intimidare, constrângere și alte forme de abuz comise de către o persoană (bătăuș) pentru a stabili, sau menține, controlul asupra partenerei / partenerului său. Acest model este descris prin Roata de putere și de control, elaborată de femeile care au participat la grupurile de sprijin din Duluth, Minnesota, și care au fost rugate sa descrie și alte comportamentele adăugătoare în afară de violență, care oferă putere partenerilor violenți asupra lor. La un moment dat grupul a început să denumească aceste comportamente "tactici". Au fost enumerate și alte tactici, dar aproape toate femeile au  suferit toate tacticile descrise în Roata respectivă. Nu toate comportamentele incluse în Roata de putere și de control aparțin la categoria actelor ilegale sau a atacurilor. 
Deseori agresorul neagă sau minimalizează comportamentul de bătăuș. De multe ori victima are puține motive să creadă că violența se va repeta sau că aceasta, cu timpul, va deveni mai gravă, lucru care o face să  decidă că terminarea relației ar fi mai riscantă sau mai problematică decât continuarea acesteia. Atunci când o femeie bătută încearcă să părăsească o relație, în care persistă bătaia, deseori are loc o escaladare a violenței, intimidării și constrângerii, din considerente că separarea amenință direct continuarea controlului bătăușului asupra victimei. Cercetarea nu a demonstrat încă dacă acest lucru este valabil și în cazul în care bărbații sunt agresați de partenerii lor de sex feminin, deși dovezile existente indică că numărul femeilor, care reușesc să controleze partenerii lor de sex masculin prin violență și intimidare, este mic. Cele mai eficiente intervenții ale sistemului de justiție penală în cazul bătăilor, sunt intervențiile în care se ține seama de intenția, semnificația și efectul violenței, precum și de celelalte caracteristici comune.

2.   
Absența violenței, intimidării și a controlului poate avea loc doar în cazuri izolate 

Persoana poate recurge la violență doar o singură dată în cadrul relației sale; actul respectiv este foarte necaracteristic. Un astfel de act de violență deseori se produce în contextul unor circumstanțe neobișnuite, extrem de stresante, care îl fac pe făptuitor să spună și să facă lucruri pe care el sau ea nu le-a făcut sau spus niciodată până acum. În acest context, incidentul nu este parte a unui model mai larg de constrângere, intimidare, și / sau de violență, și nici una din părțile acestui cuplu nu recurge la violență pentru a o controla pe cealaltă. Persoana care recurge la violență în acest context, în mod normal admite de bună voie comportamentul său. Un astfel de act poate fi calificat ca un atac domestic ilegal, dar făptuitorul, în general, nu beneficiază de participarea la un grup de reabilitare a ”bătăușilor”.

Mulți bărbați, care de fapt sunt bătăuși, atunci când sunt pentru prima dată acuzați în mod public de un atac, afirmă că atacul a fost un eveniment izolat. Și multe dintre partenerele acestor bărbați, care, de fapt, sunt femeile maltratate, fac declarații în care sunt de acord cu afirmația cum că atacul a fost un eveniment de o singură dată. 

Acei membri ai echipei de intervenție, care se simt confortabili să facă concluzia că un anumit incident a constituit un act izolat, ar trebui să caute alte semne care pot indica că persoana care a recurs la violență este pe calea, sau deja face parte, dintr-un model de comportamente de control, care poate cu ușurință duce la bătaie.

3.   Istoria violenței în general: noțiunea de “Luptător”
Unii oameni sunt persoane violente în general (în textul dat ne referim la ei ca "luptători") și recurg la violență pentru a soluționa mai multe tipuri de conflicte, indiferent de contextul în care au loc conflictele. Este posibil ca aceste persoane să aibă abilități de comunicare proaste și să cunoască foarte puțin despre mijloacele non-violente de soluționare a conflictelor. Ele pot fi dependente de chimicale. Rețineți că o persoană poate fi, în general, un "luptător" violent și, de asemenea, un bătăuș, din care motive membrii echipei de intervenție trebuie să examineze cazurile  respective pentru a vedea dacă nu există dovezi de tactici de intimidare, putere și control care ar indica faptul că "luptătorul" acționează, de fapt, ca un bătăuș atunci când recurge la violență în relația sa.

4.  Istoric al problemelor mintale sau incapacităților 
O persoană poate recurge la violență ca urmare a unei deficiențe cauzate de boli psihice, de dependența de alcool / de droguri, medicamente, sau de alți factori. Utilizarea de către astfel de persoane a violenței într-o relație poate foarte bine fi calificată ca fiind ilegală, cu excepția cazului în care persoana nu urmărea intenții criminale sau nu este în alt mod considerată vinovată în condițiile legii. Cercetările arată că doar un procent foarte mic de abuz domestic se datorează deficienței mintale, deși se știe că bătăușii afirmă că nu ar trebui să fie trași la răspundere pentru actele lor de violență, deoarece suferă de un fel sau altul de deficiență. În plus, unii lucrători din domeniul asistenței medicale mentale, neînțelegând violența în familie, pot diagnoza greșit bătăușii calificându-i ca suferinzi de anumite deficiențe în situații când aceștia, în realitate, recurg la violență, pur și simplu pentru că ei cred că au dreptul să-și controleze partenerul său prin diverse mijloace printre care și violenta. În final, ar trebui să reținem că bătăușii nu sunt mai dispuși decât populația în general să sufere de boli mintale și că persoanele cu boli mintale nu sunt mai dispuși să-și bată partenerii lor decât de oamenii fără boli mintale.

5.     Auto-apărare sau reacționare la bătaie
Recurgerea unei persoane la violență împotriva partenerului poate avea loc numai și întotdeauna ca răspuns la violență, sau la o amenințare cu violența, din partea partenerului. În actele din această categorie, justificabile din punct de vedere legal, intră actele clasice de auto-apărare; cu alte cuvinte, acestea se întreprind pentru a preveni ca făptuitorul să sufere vătămări grave iminente. Actele întreprinse ca reacționare la violență pot și ele fi ilegale. De exemplu, o persoană poate recurge la violență împotriva bătăușului său cu scopul de al pedepsi pe acesta, pentru a "se opune" bătăușului, sau pentru al descuraja pe bătăuș de la utilizarea în continuare a violenței.

În toate aceste cazuri, persoana care utilizează violența încearcă, mai degrabă, să controleze o situație, decât să obțină un control de ansamblu asupra celeilalte persoane. Unele femei, care au fost bătute în relațiile anterioare, pot recurge la violență în încercarea lor de a stabili faptul că nu vor tolera comportamente de control sau de violență din partea partenerului lor actual. Factorul cheie în acest caz este lipsa încercării din partea persoanei care recurge la violență de  a utiliza, de asemenea, constrângere sau intimidare pentru a păstra victima actului de violență de reacționare într-o stare de frica (comportamente care constituie bătaia). Violența folosită ca răspuns la bătaie sau în legitimă apărare este de obicei mai puțin severă decât violența din cazul bătăii propriu zise (cu excepția utilizării,  în unele cazuri, a armelor) și utilizatorii acestui tip de violență, de obicei, încetează violența, atunci când se termină relația.

Membrii grupului de intervenție contra acestor persoane trebuie să recunoască intenția și efectul violenței, precum și rolul principal pe care violența împotriva făptuitorului îl joacă în decizia acestuia de a recurge la violență. Condamnarea și alte remedii utilizate față de acești agresori ar trebui să reflecte faptul că programele tradiționale de intervenție împotriva bătăușilor pot fi doar o pierdere de timp și resurse. Adăugător, aceste remedii ar trebui să pornească de la realitatea că în absența unei intervenții, victima unui așa fel de violență va continua cel mai probabil să intimideze și să controleze, dacă nu chiar să atace, partenerul său.
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