The Avocații pentru Drepturile Omului – Curs de instruire Moldova 2014 – Documentul #4

Mituri despre alcool și violența în familie
Material preluat de pe site-ul StopVAW.org: http://www.stopvaw.org/Myths_About_Alcohol_and_Domestic_Violence.html
Relația dintre abuzul de alcool și alte substanțe și violența în familie este complicată. Potrivit unui mit larg răspândit despre violența în familie, alcoolul și drogurile sunt cauze majore ale abuzului în familie. În realitate, unii dintre cei care comit violență folosesc consumul (și abuzul) de substanțe drept o scuză pentru comportamentul violent. Alcoolul permite agresorului să-și justifice comportamentul abuziv drept efect al alcoolului. Deși consumul de alcool poate influența gradul de severitate a abuzului sau ușurința cu care făptașul își poate justifica acțiunile, o persoană care comite abuzuri nu devine violentă ”din cauza că” alcoolul o face să-și piardă controlul. După cum este descris mai complet în secțiunea privind  teoriile despre violență, violența în familie este folosită pentru a exercita putere și control asupra unei alte persoane și nu reprezintă pierderea controlului.

Înțelegerea unor teorii propuse pentru a explica relația dintre substanță și violență poate totuși să contribuie la pledoarie pentru intervențiile care pot crește siguranța femeilor și ajuta bărbații să opteze pentru neadmiterea violenței. Cel mai important este că violența în familie și abuzul de substanțe ar trebui să fie înțelese și tratate ca probleme independente: „Reducerea unei probleme la limbaj și intervenții cunoscute pentru cealaltă problemă este nechibzuită." În același timp, deoarece relația dintre abuzul de substanțe și violența în familie este una complexă, instituțiile care abordează aceste probleme împreună trebuie să fie capabile să gestioneze complexitatea lor.

Alcoolul afectează capacitatea utilizatorului de a percepe, integra și procesa informația. Această distorsiune în gândirea utilizatorului nu provoacă violență, dar poate crește riscul ca utilizatorul să interpreteze greșit comportamentul partenerului său sau al altora.

Unele studii arată că o cantitate mare de alcool sau orice cantitate de alcool pentru alcoolici poate crește sentimentul de putere personală și dominație asupra celorlalți. Un sentiment crescut de putere și control poate la rândul său să crească probabilitatea ca cel care abuză de alcool să încerce să exercite această putere și control asupra partenerului său.

Violența poate fi declanșată de un conflict privind consumul de alcool (sau încetarea consumului) sau în procesul de obținere și utilizare a substanțelor, în special a drogurilor ilegale. Alte cercetări indică că o femeie maltratată ar putea utiliza substanțe cu agresorul ei, în încercarea de a gestiona violența și crește gradul său de siguranță; de asemenea, agresorul ar putea-o obliga să folosească substanțe împreună cu el.  

Unele cercetări indică faptul că abuzul de substanțe poate crește răspunsul agresiv al persoanelor cu un nivel scăzut de serotonină neurotransmițătoare. Totuși, nu există nicio dovadă că agresorii sunt dependenți de (sau predispuși la) violență, nici că socializarea lor sau procesele de luare a deciziilor nu sunt operaționale atunci când se utilizează substanțe."

Unii cercetători au descoperit că abuzul de substanțe de către părinți și violența în familie cresc șansele ca atunci când va crește, copilul din această familie va deveni și el agresor și / sau va abuza de substanțe.

În cele din urmă, un studiu din 1991 în Statele Unite a constatat că valoarea medie a alcoolului consumat înainte de aplicarea violenței a fost de doar câteva gâturi, ceea ce "sugerează faptul că actul de a bea poate fi legat mai mult de abuzul de femei decât de efectul alcoolului." Alte două studii arată că utilizarea de droguri este legată mai mult de violența în familie decât consumul de alcool.

Preluat din  Larry W. Bennett, în Abuzul de substanțe și abuzul de femei de către partenerii de sex masculin (1997).

Mai multe discuții despre relația dintre abuzul de alcool și violența în familie sunt oferite de  Programele de susținere a femeilor din zonele rurale.
