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Oportunități de intervenție pentru a preveni omorurile în cadrul violenței în familie

· Consecințe semnificative ce indică posibilitatea comiterii actelor repetate de violență în familie.
· Se va face o informare mai intensivă despre istoricul penal al persoanei .
· Lucrătorii din sistemul de justiție vor acorda o mai mare atenție amenințărilor repetate de omor ale agresorului.
· Se va face un proces verbal de evaluare și documentare a implicării copiilor prezenți în timpul atacului în familie cu scopul de a determina dacă copiii ar putea să fie victime sau martori.

· Resursele se vor folosi mai degrabă pentru a pune capăt violențelor de nivel mic decât să se aștepte să fie comis un omor și sistemul  să reacționeze doar atunci.
· Atunci când se decide custodia și dreptul de vizită în ordonanța de protecție veți urmări să fie asigurată în primul rând siguranța victimei și a copiilor. Se va limita, sau se va interzice accesul la copii, dacă acest lucru este necesar pentru asigurarea siguranței lor.
· Fiți conștient de faptul că amenințarea cu comiterea suicidului deseori  reprezintă un moment prealabil în comiterea omorului.

· Țineți cont de faptul că dependența de chimicale constituie un factor în cazurile de atacuri în familie.

· Se va asigura un avocat din domeniul violenței în familie pentru fiecare victimă care aplică să obțină o ordonanță de protecție . 

· Oferiți instruire familiilor și prietenilor victimelor violenței în familie cu privire a modelul de escaladare a violenței, care ar putea avea loc, posibil ca reacție la emiterea ordonanței de protecție.

· Asigurați-vă de faptul că a fost elaborat un plan de siguranță pentru fiecare victimă.

· Încurajați angajatorii să elaboreze și să mențină politici și proceduri care includ și asigură siguranța victimei violenței în familie la locul de lucru.

· Oferiți informație publică și instruire în care să se descrie modul în care familia și prietenii pot ajuta în soluționarea violenței în familie, inclusiv a formelor ne-violente ale acesteia. Elaborați resurse de consultare pentru familiile victimelor, care pot să fie la curent cu comiterea violenței în familie, dar nu știu ce pot întreprinde în acest respect .

· Încurajați persoanele care sunt martori ai actelor de violență în familie să cheme imediat poliția.

· În cazul în care, în paralel cu comportamentul criminal, există și probleme de sănătate mintală se vor aborda ambele căi de urmărire într-un mod coordonat .

· Orice profesional, care află despre faptul că o persoană este ținta unor amenințări permanente, sau a actelor de violență, trebuie să încerce să evalueze situația pentru a determina dacă nu există factori de risc major de comitere a omorului și să informeze persoana țintă a acestor amenințări despre existența riscului de omucidere atunci când sunt prezenți respectivii factori.

· În cazul în care pentru un agresor este caracteristic modelul de a ținti victimele membri a grupurilor, care în mod tradițional sunt mai puțin dispuși să raporteze crimele, sau să activeze în calitate de martori buni, reacționarea sistemului trebuie să fie neapărat prin inițierea urmăririi penale. 
· Dat fiind faptul că amenințarea cu moartea constituie o probabilitate majoră de comitere de către agresorul violenței în familie a unui act de omor, poliția ar trebui să supună toate aceste amenințări cu moartea unor cazuri de investigare. 
· Comportamentul de urmărire a unei persoane reprezintă un risc major de moarte pentru victimele violenței în familie. Urmărirea unei persoane de către agresor trebuie să fie considerată și tratată cu aceiași gravitate cu care se tratează alte elemente prealabile a omorului.
� Identificat în cadrul  proiectului de analiză a fatalității domestice din localitatea Hennepin în rapoartele din 2002, 2005 și 2007. Echipa de analiză a fatalității domestice din localitatea Hennepin este un grup de lucru multidisciplinar, care se întrunește lunar pentru a revizui decesele în urma violenței în familie cu scopul de a identifica perioade din istoria familiei în care o reacție și un moment mai bune de intervenție a sistemului de justiție, sau a alor instituții, ar fi putut împiedica decesul. Judecătoarea Kathryn Quaintance este membru fondator al acestui grup de lucru, a activat în echipa respectivă timp de opt ani și în ultimul an și jumătate în calitate de președinte.














