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STUDIU DE CAZ: 
SUNT ORDONANȚELE DE PROTECȚIE EFECTIVE ȘI COST EFECTIVE?

Preistoric:
În luna septembrie a anului 2009, Departamentul American de Justiție a inițiat un studiu cu titlul "Studiu cu privire la Ordonanța de Protecție în Kentucky: Studiu din perspectiva multiplă rurală și urbană cu privire la consecințele încălcării Ordonanței de Protecție, reacționarea la acestea, și cheltuielile suportate". S-a urmărit să se vadă dacă Ordonanța civilă de Protecție (OP) era un remediu eficient pentru victimele violenței și dacă beneficiile obținute în urma unei Ordonanțe de Protecție meritau costurile de obținere și aplicare a ordonanțelor. Studiul s-a făcut în Kentucky, Statele Unite ale Americii, stat în care se permite ca OP să fie emisă împotriva oricărui membru al familiei, inclusiv a soților și foștilor soți, sau, în cazul în care părțile sunt necăsătorite, acestea pot solicita o OP dacă locuiesc sau au locuit împreună sau dacă au un copil în comun. (Statutul Kentucky 403.720)
Concluzii:
Studiul a concluzionat că ordonanțele de protecție sunt eficiente în reducerea violenței. Chiar și în cazul în care au avut loc încălcări ale OP, atât gravitatea violenței cât și frica de o molestare în viitor s-au redus în mod semnificativ pe parcursul perioadei imediat următoare. Majoritatea victimelor au fost de părerea  că ordonanța de protecție a fost eficientă; doar 4,3% dintre victime și-au retras ordonanța înainte de sfârșitul perioadei imediat următoare.

De asemenea, studiul a concluzionat că costul unei ordonanțe de protecție pentru societate este foarte mic (aproximativ USD $ 354), comparativ cu multe alte costuri suportate de  victima violenței în familie. (USD 17.500 dolari pentru 6 luni de violență, înainte de emiterea unei OP;. USD 13.000 dolari pentru o perioadă de 6 luni după emiterea unei OP). În studiu se menționează că ordonanțele de protecție au economisit statului Kentucky 85 milioane dolari timp de un an. Astfel, o OP costă puțin, dar creează un beneficiu semnificativ pentru victime și societate.
Metodologia:
Raportul, cel mai cuprinzător din SUA până în prezent, s-a făcut în baza cercetării a peste două sute de femei din zonele rurale și urbane, și examinării răspunsurilor lor  la momentul când acestea au solicitat o OP, 3 luni după eliberarea ordonanței și 6 luni mai târziu după  eliberarea ordonanței. De asemenea, în studiul dat s-au luat în considerare opiniile "informatorilor cheie", cum ar fi oficialii din justiția penală și reprezentanții instituțiilor prestatoare de servicii pentru victime, cu privire la chestiuni ce țin de ordonanța de protecție. În acest studiul s-au examinat deciziile victimei referitor la raportarea sau ne-raportarea unei încălcări, și s-au calculat costurile emiterii unei ordonanțe de protecție pentru victime cât și costurile violenței în familie pentru societate.

Pentru a determina dacă OP constituie o metodă eficientă de combatere a violenței în familie, studiul a evaluat costurile violenței în familie înainte și după obținerea unei  OP. Victimele au fost chestionate cu privire la serviciile primite în legătură cu abuzul în familie. Măsurările costurilor au inclus costurile vizitelor la serviciul de urgență, sejururile la instituțiile de adăpost, serviciile juridice și taxele de detenție a agresorilor. Victimele au fost chestionate și cu privire la timpul pierdut de la locul de muncă și responsabilitățile familiale. A fost calculată și valoarea proprietății pierdute sau deteriorate. În final, victimelor li s-a cerut să povestească experiențele lor în urma suportării unui stres grav, anxietății sau depresiei ca urmare a abuzului, atât înainte, cât și după emiterea OP.

De asemenea, studiul a abordat și alte probleme, inclusiv reacționarea sistemului de justiție penală în zonele rurale și urbane și modul în care cazurile  de urmărire a persoanei de către gresor escaladează costurile pentru victime și pentru societate. Pentru a lua cunoștință de raportul integral, faceți „click” aici. 

Alte rezultate: 

Raportul a constatat că femeile se confruntă cu numeroase obstacole în obținerea și executarea OP, cum ar fi confuzia în ceea ce privește procesul dat, angajații instanțelor care se manifestă brutal sau descurajator, nevoia de a pleca de la lucru și de a asigura îngrijirea copilului, precum și judecătorii care, se pare, că se  grăbesc și nu le ascultă. Raportul a constatat că "... a obține o ordonanță de protecție și a solicita executarea unei ordonanțe de protecție necesită curaj și perseverență ..." (pag. 6)
O jumătate dintre femeile intervievate nu au raportat încălcări ale ordonanței de protecție în timpul perioadei imediat  următoare de 6 luni. Eficacitatea ordonanței de protecție a fost, de asemenea, măsurată în baza gravității violenței înainte și după emiterea ordonanței de protecție, numărului de victime cărora le era frică de viitoarele molestări, înainte și după emiterea OP și eficacității ordonanței de protecție percepută de însăși victima. Respondentele au fost, de asemenea, întrebate de ce au ales să raporteze o încălcare sau de ce nu au făcut-o.

Studiul a constatat că victimele au raportat un număr de 51% de încălcări ale OP. Principalul motiv pentru care nu au raportat încălcările a fost faptul că victimele nu cred că sistemul de justiție ar răspunde în mod adecvat; pentru că anterior nu au primit ajutor; încălcarea nu a fost percepută ca fiind gravă; nu aveau nici o dovadă a comiterii încălcării; sau credeau că vor fi cumva acuzate de încălcarea comisă. Studiul a concluzionat că "... se pare că femeile fac un fel de analiză cost-beneficii în ceea ce privește să raporteze sau nu încălcarea, cântăresc  gravitatea încălcării față de probabilitatea că ceva, sau nimic, va veni de la sistemul de justiție în urma raportării încălcării. De asemenea, femeile par să reflecteze și asupra faptului dacă nu cumva raportarea unei încălcări ar putea duce la represalii ... Alte motive pentru care unele femei nu au raportat încălcările erau declarații cum că ele nu vroiau să-i  facă rău făptuitorului și că nu doreau ca copiii să-l vadă pe tatăl lor în necazuri. "

Atunci când victimele erau întrebate de ce credeau că agresorul nu a încălcat OP, majoritatea răspundeau că agresorului îi era frică să nu meargă la închisoare. (p. 116)
Recomandări: 

În Raport se conțin o serie de recomandări privind: creșterea accesului la OP; abordarea lacunelor în ceea ce privește siguranța victimei și responsabilizarea infractorului; instruirea personalului din organele de drept; îmbunătățirea punerii în aplicare a OP; și reacționarea într-un mod mai eficient la cazurile de violență în familie, care includ și  urmărirea victimei de către agresor.

